

珠中江开展突发环境事件联合应急监测演练 首次采用应急监测指挥“一张图”

本报讯(记者康振华)9月22日,记者从珠海市生态环境局获悉,近日,在广东省生态环境监测中心指导下,广东省中山生态环境监测站(以下简称中山站)联合珠海、江门生态环境监测站及中山市生态环境监控中心,举行2024年突发环境事件珠中江联合应急监测演练。

本次演练模拟中山市十三顷涌沿岸疑似因电镀污泥倾倒事件,导致水体重金属严重污染,污染水体流向西江水道,可能影响下游饮用

水源地取水,污染范围涉及中山、珠海、江门三市水域。演练全过程遵循突发环境事件应急响应的“五个第一时间”要求,中山站第一时间启动Ⅲ级环境应急监测响应,省生态环境监测中心授权中山站组织三地监测队伍联合开展应急监测。

随着演练总指挥下达应急监测指令,三地监测力量迅速准备仪器设备,赶赴监测现场。三地监测队伍熟练应用便携式水样采集和现场监测仪器,现场展示

了无人机和无人船快捷、高效现场勘察及水样采集;X射线荧光光谱及阳极溶出便携式重金属分析仪实现铜、镍项目快速分析。本次演练始终贯彻“用技术抢时间”的应急理念,应用无人机、无人船、高灵敏度X射线光谱技术等先进监测设备,大大提高了应急监测的效率和精度,充分体现了应急监测“快”和“准”两个重点要求,为后方指挥、专家研判提供有力的数据支撑。

本次演练首次采用应急

监测指挥“一张图”,高效整合多元地理信息及水文数据,实时更新信息,动态展示污染团分布情况和迁移扩散趋势,实现应急监测全过程的风险评估、决策支持及跨部门、跨区域协同合作。

据悉,此次演练重要目标之一是提升区县站监测能力,整合属地监测力量,共同应对突发环境事件。在本次演练中,珠、中、江三地驻市站带动区县站共同参与应急监测,圆满完成了演练的各项任务。

珠海市蓝天救援中心招募新队员

200多人参加测试争当救援尖兵

本报讯(记者张帆)9月22日上午,珠海市蓝天救援中心在斗门大信·新都汇举办新队员招募会,200多名报名者到场参与,并参加了体能测试,测试合格者将加入珠海市蓝天救援中心预备队,为珠海的志愿救援队伍注入新的活力。

活动现场精心布置了装备展示区域,各类应急救援装备引起了大家的关注。首先映入眼帘的是无人机,它拥有强大的续航能力和高清拍摄功能,可以在复杂的地形环境中快速侦察,为救援行动提供准确的信息。旁边摆放着小巧灵活的遥控船,在水域救援中能够发挥关键作用,迅速抵达受困人员位置。还有神秘的声纳设备,它可以穿透水体,探测到水下的物体和生命迹象,为水下救援提供有力的技术支持。这些高科技装备展现了珠海市蓝天救援中心的专业实力,更让大家对救援工作有了更为



新队员招募会现场。 本报记者 梁冠贤 摄

直观、深刻的认识。

珠海市蓝天救援中心有关负责人介绍,珠海市蓝天救援中心自2019年成立以来,始终以“在灾难面前,竭尽所能地挽救生命”为使命,累计提供志愿服务达100634小时;目前共有420

名队员。“无论是在肆虐的狂风暴雨中、在山林火灾现场,还是在黑漆漆的山林夜晚,队员们总是义无反顾地奔赴一线,用专业的技能和爱心帮助群众解困。”该负责人表示。

“每当把被困群众救出

的那一刻,看着他与家人重聚,自己心中满是喜悦与满足,激励着我在志愿救援的路上继续前进。”招募会上,珠海市蓝天救援中心优秀队员周国庆、王卫华、刘翠红等,分享了入队后的工作经历和感受。

2024年“世界清洁地球日”

珠港12支志愿团队清洁野狸岛

本报讯(记者许晖)“我们生活在同一个蓝色星球上,同呼吸,共命运,爱护环境从我做起!”来自香港的小小志愿者们身穿红马甲,自豪地举起手中的钳子和垃圾袋。9月22日,由珠海市精神文明建设义工协会主办,共计500余人组成的12支志愿团队,以日月贝、野狸岛周边的各类垃圾为清理目标,开展“珍爱美丽地球·守护自然资源”大型环保志愿服务活动。

记者在活动现场看到,志愿者们认真负责、尽可能清理每一个角落里的垃圾,大家沿着海岸线仔细搜寻并清理各类垃圾,从塑料瓶到废弃渔网,从废纸到烟蒂,绝不遗漏,大家用实际行动诠释了“爱护环境,人人有责”的环保理念。在两个多小时的清洁行动中,志愿者们共捡拾了200多袋海洋垃圾,100多袋白色垃圾。主办方将各类垃圾按分类原则有序分装,交由野

狸岛环卫清运处理。

据了解,每年9月的第三个周末是“世界清洁地球日”。今年是珠海市精神文明建设义工协会连续第9年举办“世界清洁地球日”大型海边清洁志愿服务活动。来自北师大、市二中、前山中学、九洲中学、文园中学、南山幼教集团等28所大学、中小学和幼儿园的师生、企业义工以及香港宝安商会温浩根小学学生志愿者按照分组,为“世界清

洁地球日”活动贡献大湾区青少年志愿力量。

珠海市精神文明建设义工协会会长汤晓红表示:“世界清洁地球日”环保志愿服务活动,其意义不但保护和改善我们所居住城市的生态环境,还可以在儿童青少年中倡导和培养环保意识。此外,协会积极邀请港澳居民参与其中,致力于推动粤港澳大湾区志愿服务协同发展、加强两地青年交流。

狮山街道举办专场招聘会 19人达成就业意向

本报讯(记者郑振华)9月21日下午,一场以高校毕业生及就业困难人员为主要对象的专场招聘会,在香洲区狮山街道市民艺术中心举办,19名求职者现场达成就业意向。

此次招聘会吸引包括珠海纳思达信息技术有限公司、中旅快线运输(珠海)有限公司在内的共计14家知名企业参与,共提供涵盖多个领域的449个工作岗位。据统计,当天共有近160名求职者参与应聘,19名求职者现场与用人单位达成初步就业意向。

狮山街道有关负责人表示,举办本次招聘会,旨在为求职者搭建与企业面对面沟通的平台,有效地促进人才供需双方的对接;通过一系列的辅助措施,提升求职者的应聘体验,同时也帮助企业更加快速找到合适的人才,实现双赢的局面。下一步,狮山街道将不断搭建招聘平台,不断推动辖区就业工作的稳步发展。

“快门无声”摄影公益项目 为听障青少年再献光影之礼

本报讯(记者张伟宁)9月22日是国际聋人日,当日,珠海“快门无声”摄影公益项目用一场温馨的光影活动,为珠海、中山两地的听障青少年送上了一份特别的节日礼物。

当天上午,“国际聋人日快门无声广东摄影公益行动”在珠海影像空间正式启动。来自珠海市特殊教育学校、中山市特殊教育学校及琪琪聋儿语言康复中心的17名听障儿童,在资深摄影家的悉心指导下,参与了专业且高质量的摄影实训。活动现场布置得温馨童趣,绿茵、歌声、跳跃的娃娃等场景激发了孩子们的创意摄影,化身为“小小聋儿摄影师”,享受摄影带来的乐趣。

“‘快门无声’十周年听障学员摄影作品汇报展”也于当日揭幕。展出的60幅摄影作品,均出自“快门无声”听障学员之手,拍摄者大多数是14岁以下儿童,展现了这些孩子们眼中的世界,展览将持续至10月10日。

为推动项目持续发展,“珠海慈善总会·快门无声慈善基金”也在当天正式成立。据了解,“快门无声”摄影公益项目自创立以来,始终致力于通过摄影艺术赋能听障青少年,由摄影师对听障未成年人进行摄影专业系统培训,并提供社会实践、作品展览、引导就业等公益服务与赋能,不仅传授摄影技能,更通过社会实践、作品展览等方式提升他们的艺术审美能力和社会适应能力。

十年来,该项目得到了社会诸多爱心人士的支持与赋能,逾百名摄影记者、摄影家担任了项目摄影老师,让珠海、中山两地三校的211名听障青少年接受了专业的摄影培训,400多名大学生助教陪伴成长,2000多名爱心人士参与项目,先后开展了20多场摄影采风实践活动,举办了30多场不同主题的摄影展,得到了社会各界的广泛支持与参与。